

# 欧盟谋划共克时艰新方案

欧洲理事会主席范龙佩6月27日向媒体透露了欧盟加强财政经济联盟的新计划草案(又被称为“欧元区经济货币统一路线图”)。新草案最具深远意义的内容主要包括以下五大方面:一是欧元区集体设定各成员国年度财政预算的上限;二是欧元区成员国如要增加发行债券必须先获得其他成员国的同意;三是欧元区将发行共同欧元债券作为中期选择;四是筹建欧盟“财政部”;五是加强“劳动力流动”协调和“税收协调”。据报道,该计划草案是在征求过欧盟有关成员国的意见后拟就的,参加起草的机构包括欧洲理事会、欧盟委员会、欧洲央行和欧元集团。该路线图将被提交给6月28日举行的欧盟领导人峰会讨论。

从远期目标看,这份长达7页的欧盟新计划草案建议加强预算监管,特别是对各成员国财政预算的监管。然而,欧元区只是一个由成员国组成的国家集团,不是一个主权国家,各成员国的政治体制因国而异。所以,要想真正监管成员国的预算,欧盟希望能获得更大范围的监管权限。实际上,新计划草案提出了欧元区形成更为紧密的财政联盟方案,从而可使欧盟得以行使类似欧元区17个成员国财政部的职能并有权监管欧元区成员国的财政预算。新计划草案提出,欧元区将集体讨论成员国政府债务水平和年度财政预算的上限,并就此达成一致。如果成员国需要增加借贷,将必须先获得欧元区其他成员国的同意。同时,欧盟可对违反政府债务和财政赤字规定的欧元区成员国提出修改预算的具体方案,修改后的方案将交付给欧盟其他成员国投票表决。尽管欧盟提出的预算修改意见只是一种“提议”,但欧盟有权对不采纳“提议”的成员国给予惩罚,惩罚措施包括向有关成员国开具巨额罚单等。

目前,欧盟成员国虽对如何解决债务危机的看法有所不同,但大多数成员国都认为,建立一个统一机构严密监管成员国财政预算至关重要。此前政经专家分析认为,欧盟新计划草案预示着欧盟的权限将得到扩大,欧盟统一将会进一步深化,成员国今后可能会让渡部分主权。

新计划草案中这一制度安排,要是在几年前,欧洲部分民众肯定强烈反对,反对让渡本国主权。但是,眼下的欧债危机使欧洲民众不得不面对现实。看起来,面对欧债危机,欧盟目前只好采取抱团取暖的策略。欧盟有关官员指出,这不能被看成是主权丧失,而是大家共同承担。欧盟委员会主席巴罗佐指出,鉴于建立财政联盟需要成员国让渡部分财政与经济主权,所以这项工作将是比较艰巨的。有关专家认为,欧盟全面实施财政联盟的各项主张,可能需要经过数年,甚至更长时间。

作为建立财政联盟的重要部分,先行推出欧元区金融市场联盟,即发行共同欧元债券或建立欧盟存款保险制度,可能较欧元区整体结构性改革更容易实施。新计划草案虽没有呼吁立即采取行动发行共同欧元债券,但却把发行共同欧元债券作为中期选择,如草案提出发行名为“欧元票据”的短期债券,用以分担主权债务负担。然而,发行共同欧元债券并非易事。德国就一直反对发行共同欧元债券,除担心这样

会加大德国在金融市场上的借贷成本外,还认为发行共同欧元债券可能会使那些负债累累的成员国没有积极性去解决财政问题。因此,德国要求把严控欧元区成员国预算作为共担欧元区主权债务的前提。德国外交部副部长林克指出,共担欧元区主权债务会“走入死胡同”。默克尔甚至表示,“只要我活着,就不会共担全部债务。”

新计划草案还建议欧盟设立统一的银行监管部门,所辖银行的数量和范围超过了原先设想。欧盟有关官员认为,首先必须要对欧盟各成员国的银行加强监管,因为银行系统是经济的命脉,经济运行良好时不仅可为经济提供养分,还能刺激经济增长,可是一旦出现呆坏账就会拖累整体经济。

欧盟委员会主席巴罗佐在谈到新计划草案时指出,新计划草案设定的宏伟目标需要修改欧盟条约。本轮欧洲债务危机是欧盟成立以来面临的最严重威胁。面对现实,不作为就意味着后退,意味着更为严重的危机来临。因此,欧盟必须向前迈进。

## 北京市与哥本哈根 签署友好城市协议

本报讯 记者朱稚报道:为在可持续发展方案、能源效率、文化科技合作方面铺平道路,北京与哥本哈根市政府于日前在北京签署了友好城市协议。

北京市市长郭金龙和哥本哈根市市长弗兰克·延森在共同签署两市间的友好协议时指出,北京与哥本哈根签署友好城市协议,是共同落实两国领导人不久前会谈中达成共识的具体实践。签署友好城市协议,体现了中丹双方共同期望加强友好合作关系的良好愿望。友好城市将为北京和哥本哈根的未来合作奠定坚实基础。

北京与哥本哈根两座首都城市在可持续发展方面具有共同的利益。结合哥本哈根市要在2025年成为第一个零碳城市的宏伟目标,哥本哈根已成为检验可否被全球城市采用的绿色发展模式的理想之地。因此,北京与哥本哈根两座城市合作的潜力巨大。

### 法国机构预测

## 欧元区经济下半年回升

据新华社巴黎电 法国全国统计和经济研究所26日公布的经济形势报告显示,由于金融市场再次陷入动荡,欧元区今年经济运营环境继续恶化,下行风险增大,预计下半年才将有所回升。

报告显示,在去年第四季度环比下滑0.3%之后,欧元区经济今年第一季度陷入停滞,但第二季度又出现恶化,环比萎缩0.2%,预计第三季度零增长,第四季度环比增长0.1%。报告说,欧元区内部仍然呈现“双速”现象,德国和法国经济今年预计分别增长1%和0.4%,而西班牙和意大利衰退将持续到今年年底。

报告指出,法国国内生产总值今年第二季度继续陷入停滞,第三季度和第四季度有望实现增长。法国全国统计和经济研究所对法国经济的最新预测低于法国政府和各大国际机构。

本版编辑 梁图强 李红光 宋群

# 日航准备再度起飞

经过两年多的重组运营,日本航空公司(JAL,以下简称日航)日前向东京证券交易所提交申请报告,决定重新上市。依照程序,东证将对日航的资产状况和业绩预期进行审查,于8月中旬做出是否同意日航在东证1部上市的应用,如果顺利通过,日航将于9月19日正式重返东证1部。

首先,日航得以东山再起的关键是在其重组期间取得了良好的业绩。2010年1月,日航因业绩低迷而申请适用《公司再生法》,接受破产保护,其股票也于同年2月20日退市。对日航这类申请破产保护的日本企业,日本一般采取两个办法来拯救:一是根据日本《公司再生法》的相关规定,放弃申请适用《公司再生法》公司的债权。二是政府注资,即政府参与破产企业重组,通过官民基金“企业再生支援机构”向申请破产保护的公司注资。而能否再上市,关键是取决于公司的经营业绩。在这方面,日航交出了一份高水平的答卷,2011财



6月26日,在比利时布赖纳拉勒市的艺术学校,在来自中国江苏的艺术家张惠春的指导下,一直练习古典芭蕾的当地女孩学习中国秧歌舞。6月25日至29日,中国国家体育总局社体中心和比利时欧中文化交流中心合作,在该艺术学校推介秧歌舞。新华社发

## 印尼泗水另辟蹊径建设数码城市

本报雅加达电 记者李国章报道:据国际有关机构统计,2011年印尼互联网的普及率在亚洲仅次于中国、印度和日本,排名第四,全国互联网用户达4000万,占总人口的16%。除网络已进入千家万户外,印尼部分大中城市的部分酒店大厅、商场、星巴克咖啡厅和餐厅,都能提供收费或免费的无线上网(WIFI)服务。与过去相比,印尼的互联网普及已经取得了长足进步。

但是,印尼的互联网普及、应用和管理还须更多资金投入、加快技术升级和规范管理。以首都雅加达为例,互

联网公司林立,但上网费较贵,包月少则300元至400元人民币,多则近1000元人民币。在高档酒店里,除大厅的WIFI外,一般都不提供房间免费上网服务,房间上网须另付费且价格不菲;网速和网络连接服务也有待改进。

面对城市基础设施尚不完善的客观现状,以及网络改造的诸多困难,印尼第二大城市泗水在互联网普及与应用方面开拓思路、另辟蹊径,找到了一条快捷、可行的新路子。据报道,泗水市政府与印尼最大的电信公司TELKOM合作,计划利用无线互联网技术覆盖全市

的公园、学校、公寓、车站商场等公共场所,建造数码城市。截至目前,已建立了5个宽带学习中心,并计划通过WIFI技术在市区创造数十万个节点。

鉴于印尼许多城市的市政基础设施早已老化或年久失修,难以铺设网络管道或高架线路,同时政府又无法承受彻底改造或新建所需资金和成本,所以泗水利用无线互联网技术建立数码城市的思路颇有创意和实用价值,不仅值得在全印尼推广,同时对广大发展中国家的城市网络化建设也有积极的启迪作用。

□ 本报驻东京记者 鲍显铭

10.6%

## 俄前5个月汽油价格上涨

据新华社莫斯科电 俄罗斯联邦国家统计局公布的数据显示,今年前5个月,俄罗斯汽油价格上涨10.6%,全国多数地区均出现油价上涨情况。

数据显示,今年5月,俄汽油零售价格环比上涨1.4%,同比上涨7.2%。有70个联邦主体出现油价环比上涨情况,其中新西伯利亚州涨幅最大,达4.8%;莫斯科和圣彼得堡油价涨幅分别为1.4%和2%。另外,有10个联邦主体油价与年初持平,伊尔库茨克州、萨哈林州等联邦主体油价则小幅下跌。

1.3%

## 美国4月份房价出现环比上升

据新华社纽约电 标准普尔发布报告说,美国房价4月份出现上涨,显示美国房地产市场出现回暖迹象。

衡量美国总体房价水平的标准普尔/凯斯席勒房价指数显示,不经季节调整,4月份美国10大城市和20大城市房价综合指数均环比上升1.3%。经季节调整后,两大指数均环比上升0.7%,高于此前市场平均预期的0.4%的升幅。

0.3%

## 荷兰经济一季度环比增长

据新华社海牙电 荷兰中央统计局公布的报告显示,荷兰一季度经济环比增长0.3%,好于此前下滑0.2%的预期,表明荷兰经济走出衰退阶段。报告说,此前发布的初步统计结果没有计入政府开支,政府开支增加推动了荷兰经济增长。

荷兰中央规划局近日发布的经济增长预测认为,至2017年前,荷兰经济将处于低增长水平,眼前的欧债危机、荷兰国内房市疲软、养老金问题以及财政赤字削减都会影响到荷兰经济增速。

## 俄罗斯下调石油出口税

本报莫斯科电 记者廖伟径报道:俄罗斯政府日前宣布,从7月1日起,将石油出口税从目前的每吨419.8美元下调至369.3美元,降幅为约12%。其中轻质和重质石油产品出口税将从目前的每吨277美元降低至243.7美元;汽油出口税将从目前的每吨377.8美元降至332.4美元。

此外,东西伯利亚和里海等地区石油出口继续享受优惠出口关税,原油出口税7月起从目前的每吨210.8美元下降至173美元。俄罗斯政府每月根据国际市场行情调整一次石油和石油产品出口税征收标准。

## 法国最低工资将略为提升

本报巴黎电 记者胡博峰报道:法国政府劳动部长萨潘宣布,从7月1日起,法国的最低工资(SMIC)上调2%,新的标准是9.4欧元/小时,如果按35小时工作制计算,则月工资为1425.67欧元。但考虑到通胀因素影响,本次工资调整的实际幅度为0.6%。法国总统奥朗德在竞选期间曾经承诺,当选后将提高最低工资。另据报道,法国香烟价格9月份将涨6%。

## 雀巢中国项目获联合国奖项

本报讯 记者陈颀报道:联合国开发计划署日前向雀巢公司在云南的咖啡发展项目颁发“2012世界商业和发展奖”国际大奖。这是全球11个获奖项目中,惟一颁给中国的奖项。

1988年,雀巢公司开始在云南思茅和景洪发展咖啡项目,1992年启动了农业技术协助服务项目,鼓励和支持当地的咖啡种植,又于1997年开辟了一个总面积为60公顷的试验示范农场,先后为成千上万的农户提供种植、质量控制和加工技术培训。目前云南已逐步成为一个蓬勃发展、深受全球咖啡界关注的优质小粒种咖啡豆产地。



6月25日,在加拿大温哥华市区的社区花园内,一名市民展示她的收成。

温哥华市政府推出并实施的社区花园计划,旨在呼吁区内居民身体力行的参与种植活动。这样不仅能美化社区环境、帮助城市绿化、降低碳排放量,居民所种植的蔬果更可自给自足,增加经济效益。目前,温哥华共有3700个种植点,分布在市內85个地区。市政府预计在2020年前,将种植点增至5000个。新华社发